
چند روزی بود که آسمان آبی تهران برای مردم 
دلربایی می‌کرد و تماشای رنگ آبی آسمان، همان قرار 
نانوشته‌ای بود که بیشتر عابران به آن عمل کردند اما 
این زیبایی ماندگار نشد. درست بعد از ایامی که تصاویر 

آخرالزمانی از آسمان سرخ عراق )به همت گردوغبار 
ایجاد شده بود(، منتشر شد، حالا نوبت به شهری مانند 
تهران رسید که در لایه‌ای از غبار فرو برود. هر‌چند 
هنوز خیلی راه است تا آن تصاویر آخرالزمانی در 

مختصات تهران ثبت شود اما تجربه روز پیش و البته 
سال‌های گذشته در مورد هجوم غبارهای ناخوانده 
نشان می‌دهد که متاسفانه این مهمان ناخوانده را 

بیشتر خواهیم دید.

 نوبت به 
گردوغبار رسید

مکث

٢ هزار درخت ثبت ملی شدند
بیش از 2هزار درخت کهنسال در ۶۰ گونه مختلف 
در ایران شناسایی و ثبت ملی شده‌اند. از میان آنها، 
گونه‌های ارس و انواع سرو، قدیمی‌ترین درختان 
ایران محسوب می‌شوند. پس از سرو ابرکوه، درختانی 
مانند ارس شهرستانک با قدمتی بین ۲۸۰۰ تا ۳۵۰۰ 
سال و چنار کیذقان با عمر ۲۵۰۰ سال در فهرست 
قدیمی‌ترین موجودات زنده ایران قرار دارند. کیفیت، 
تعداد و تنوع چشمگیر درختان کهنسال ایران از 
مهم‌ترین ویژگی‌های زیستی کشورمان است که گویا‌تر 
از هر نمادی تاریخ و پیشینه سرزمین کهن پارس را 
نشان می‌دهند. درختان کهنسال ایران که مخازن 
ژنتیک، طبیعی، فرهنگی و تاریخی ایران و جهان به 
شمار می‌آیند، از عهد باستان تاکنون نزد ایرانیان 

تقدس و جایگاهی خاص داشته‌اند.

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  این‌روز‌ها که جزئیات سفر ترامپ به چین 

زیر ذره‌بین قرار‌گرفته و رفتار‌های رؤسای جمهور کشور‌های چین و گزارش
آمریکا هنوز مورد تجزیه‌و‌تحلیل قرار می‌گیرد، یکی از ویدئو‌های 

مربوط به این دیدار توجه افراد بسیاری را به‌خود جلب کرده است.
در این ویدئو که تصاویری از قدم زدن دونالد ترامپ و شی جین‌پینگ را در باغ‌های 
مجموعه حکومتی ژونگ‌نان‌های پکن نمایش می‌دهد، میزبان با اشاره به قدمت 
درختان چند صد‌ساله کشورش، کهن بودن تاریخ، تمدن و فرهنگ چین را به رخ 

مهمانی می‌کشد که عمر وطنش به 300سال هم قد نمی‌دهد. به‌دنبال این رجزخوانی 
در لفافه، شی جین‌پینگ برای همتای آمریکایی‌اش، مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور 
کشورمان، در توییتی به قدمت ٤ هزار و ‌۵٠٠ساله سرو ابرکوه اشاره کرده که کهن‌ترین 
موجود زنده آسیا نامیده شده و ریشه دواندنش در خاک ایران‌زمین، آن را به نماد 
آزادگی و ایستادگی مردم این مرز‌و‌بوم تبدیل کرده است. سرو ابرکوه تنها میراث 
طبیعی کهنسال ایرانیان نیست و در این خاک درختان کهنسال بسیاری قد کشیده‌اند 

که می‌توانند ریشه‌دار بودن تاریخ، اصالت و هویت ایرانیان را گواهی دهند.

شجره‌نامه‌های ایران
درختان قدیمی در گوشه‌و‌کنار کشور، فرهنگ و تاریخ کهن ایران را روایت می‌کنند

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

چنار چشمه‌اکبری قائن
در میان تپه‌ها و سنگلاخ‌های بخش نیم‌بلوک شهرستان قائن، درختی 
شگفت‌انگیز قد علم کرده که تنه عظیم توخالی آن از ٤٠٠ سال پیش برقرار و 
پابرجا مانده است. این درخت در دامنه کوهی صخره‌ای و در شیب تند دره‌ای 
کم‌عرض، جا خوش کرده و بلندی قد و قامتش به بلندای قله‌های برافراشته کوه 
پهلو می‌زند. حفره توخالی تنه چنار چشمه‌اکبری که به‌اندازه ١٤متر گنجایش 

دارد، در ایام مختلف سال مانند 
غاری درختی آغوش خود را به 
روی گردشگران این خطه کویری 
باز کرده و بسیاری از رهگذران 
وقتی به نوای غلتیدن آب در 
بستر جوشان چشمه پایین‌دست 
کوه گوش می‌سپارند، در آغوش 
این پیر کهنسال سرسبز آرام 

می‌گیرند.

سرو هرزویل
سال‌ها پیش که گذر ناصرخسرو قبادیانی به کوه‌ها 
و دشت‌های اطراف رودبار و منجیل افتاد، سرو 
‌١٠٠٠ساله هرزویل چنین قد و بالا و برگ‌و‌باری 
به هم نزده بود، اما حالا که قامت ۲۵ تا ۳۰متری 
و قطر ٤متری‌اش در حوادث تلخی مانند زلزله 
رودبار و منجیل خم به ابرو نیاورده، به یکی 
از نماد‌های استقامت و نا‌میرایی ایران‌زمین 

تبدیل شده و به‌عنوان یکی از 3 اثر طبیعی 
ملی استان گیلان شناخته می‌شود. شاید 
همین استواری این درخت همیشه سبز 
باعث شد که سال‌ها همدم و همراز 
ساکنان روستای هرزویل باشد و شاخ 
و بارش پر شود از قفل‌ها و پارچه‌های 
گره‌زده‌ای که شمارشان مانند 

امید‌و‌آرزو‌های مردم این خطه 
بسیار است. اگر‌چه ناصرخسرو 
سن‌و‌سال سرو هرزویل را 
10قرن تخمین‌زده، اما برخی 
از منابع تاریخی قدمت آن را 

٣هزار سال عنوان کرده‌اند.

ارس شهرستانک البرز
مردم روستای شهرستانک استان البرز هنوز هم 
نمی‌دانند که درخت سربه مهر کهنسال روستایشان 
چرا بی‌وقفه و بی‌خستگی صمغی ترشح می‌کند که 
اگر بادی بوزد یا شاخه درختی روی آن بساید یا حتی 
نور خورشید آن را لمس کند، آتش می‌گیرد و از بین 
می‌رود. آنها این درخت را »هورست« یا »پیر تودار« 
صدا می‌زنند و فکر می‌کنند نرم‌نرمک و ذره‌ذره رشد 
کردن آن باعث شده دانشمندان علوم زیستی 
به سن واقعی او پی‌نبرند.  گیاه‌شناسان 
سن ارس شهرستانک را حدود 
‌٢٧٠٠تا‌٢٨۵٠سال می‌دانند 
و از آنجا که این ماده‌درخت 
پرشاخ و بار از دوران 
هخامنشیان تا امروز شاهد 
روزگار مردم این دیار 
بوده، برخی معتقدند که 
آن کهنسال‌تر از درخت 
ابرکوه وشاید هم 
قدیمی‌ترین موجود 

زنده ایران است.

سرو طرز
سرو نماد ایستادگی و سربلندی ایرانیان است و 
مقاوم‌ترین و چغر‌ترین نوع و گونه سرو‌ها در دل 
کویر کرمان و در روستای طرز می‌روید. هنوز 
مورخان نتوانسته‌اند بر سر سن و سال و عمر 
درختان طرز به اتفاق‌نظر برسند و تعدادی قدمت 
آنها را از دوران ساسانی می‌دانند و عده‌ای آنها را 
یادگار دوران عیلامیان می‌دانند، اما هیچ‌کس 
نتوانسته انکار کند که ٣ هزار سال پیش هم 
در طرز سروی بلندقامت وجود داشته و حتی 
کم‌عمرترین سرو این خاک هم ١۵٠٠ سال پیش 
سینه از خاک کنده است. شمار سرو‌های روستای 
طرز ٤٧ اصله است که قدیمی‌ترین سروستان 

ایران و جهان شمرده می‌شود.

تنگ چنار یزد
قنات پرآبی که از سال‌های بسیار دور زیر پای درخت 
تنگ چنار یزد می‌جوشد، باعث سرسبز ماندن این 
عروس خوش‌قد و بالا و بی‌خزان کویر یزد شده است. 
کارشناسان میراث فرهنگی، دیرینگی این درخت را 
۱۲۰۰سال تخمین‌زده‌اند، اما ریش‌سفیدان شهرستان 
مهریز استان یزد باور دارند که عمر آن به هزار و 500سال 
هم می‌رسد. در میان تعدادی از آنها این باور و اعتقاد 
وجود دارد که »تنگ چنار« نا‌میرای دیارشان هر هزار 
سال یک‌بار آتش می‌گیرد و آتش خود‌به‌خود خاموش 

می‌شود. ارتفاع این درخت کهنسال ۱۹متر است 
و قطر تنه‌اش 3متر، اما آنچه باعث زیبایی 
چنار »تنگ چنار« می‌شود، ۱۱ شاخه فرعی 

همیشه بهار آن است.
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سرپناه من، ایران
درباره پویش  نصب پرچم ایران جلوی در خانه ها 

# نجات با »اعتماد«
رهگذران اطراف میدان هفت‌چنار 
هر روز گردش جرثقیل بزرگی را 
می‌بینند که قطعات بتنی را جابه‌جا می‌کند. مغازه‌داران، 
‌مردمی که در صف نانوایی ایستاده‌اند و آنهایی هم که از 
مقابل فلافل‌فروشی‌های کنار پارک اعتماد می‌گذرند، 
این کارگاه عمرانی را می‌شناسند. روی زمین چیزی 
پیدا نیست اما قرار است زیر یکی از فرسوده‌ترین و 
پرترافیک‌ترین مناطق شهر، سازه بتنی بزرگی ساخته 

شود که هم پارکینگ است و هم پناهگاه جنگی.
پروژه ساخت پارکینگ - پناهگاه در شمال پارک اعتماد 
و در محله هفت‌چنار منطقه 10تهران ادامه دارد و به‌گفته 
ساکنان محله اخیرا سرعت گرفته است. حرکت دائمی 
جرثقیل بالای کارگاه و تردد کامیون‌های حمل مصالح 
هم نشان می‌دهد که به‌زودی این پارکینگ 4طبقه با 
10هزار مترمربع مساحت و ظرفیت 275خودرو آماده 
می‌شود اما در شرایط کنونی کاربرد دوم پارکینگ 
اعتماد بیشتر مورد توجه شهروندان قرار دارد. از این 
سازه می‌توان هنگام حمله هوایی به‌عنوان پناهگاه 
استفاده کرد و برای همین هم قرار است به امکاناتی 
مانند سرویس‌ بهداشتی و همینطور آب و برق اضطراری 

مجهز شود.
کارگاه ساخت پارکینگ در حاشیه خیابان حسام‌الدین 
قرار دارد. کسبه مغازه‌های یک‌طبقه این خیابان از 
نانوایی، قصابی، قنادی، پارچه‌فروشی و... امیدوار هستند 
این پروژه زودتر به نتیجه برسد. آنها می‌گویند که 
ساخت‌وساز در شمال پارک و مقابل موزه حیات وحش 
هفت‌چنار از سال‌ها قبل شروع شده بود و اهالی که ابتدا 
امیدوار بودند که یک پارکینگ بزرگ به محل اضافه 
شود، حالا منتظر ساخت پناهگاه هستند تا درصورت نیاز 
نگرانی بمباران را نداشته باشند. بونکر‌های سیمان هم 
که وارد و خارج می‌شوند نشان می‌دهند که سازه بتنی 

محکمی در حال ساخت است.

جامعه پدیا

 ثبت‌نام‌ و شرکت‌ در آزمون‌ سراسری‌ سال ۱۴۰۵ برای‌ پذیرش در رشته‌های 
باآزمون در دوره‌های‌ روزانه، نوبت ‌دوم، روزانه-غیردولتی، مجازی 

 غیرانتفاعی، مشترک، پردیس خودگردان و شهریه‌پرداز، دانشگاه‌ پیام‌نور،
مؤسسات‌ آموزش‌‌عالی‌ غیرانتفاعی‌ و غیردولتی و رشته‌های تحصیلی باآزمون 
www.sanjesh.org دانشگاه آزاد اسلامی از طریق تارنمای این سازمان به نشانی 

آغاز شده و تا روز شنبه دوم خرداد‌ماه ادامه دارد.

اصل و شرح

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | اینجا 
جامعه 

ایران است و هرقدر هم که نگران امروز
امروز و فردا باشی با دیدن خانه‌هایی 
که پرچم خوشرنگ کشور را نصب کرده‌‌اند، حالت 
خوب می‌شود. وقتی این پرچم‌ها را در یک کوچه 
می‌بینی، می‌دانی که اینجا راهی به‌سوی امنیت و 
آرامش تو است. این روز‌ها پرچم ایران برای ما معنی 
دیگری پیدا کرده است؛ انگار رنگ‌هایش چشم‌نواز‌تر 
شده و همه شهر را فراگرفته است. پویش »پرچم 
ایران« امروز راهی برای اتحاد میان مردمی است که 
در تعلیق و تهدید جنگ هستند، اما می‌دانند که 

تعلق به میهنشان را از دست نخواهند داد.
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تبلور میهن‌پرستی

موج هشتگ #پرچم_ایران در فضای مجازی به راه 
افتاده است. این هشتگ ابتدا مخصوص کاربرانی 
بود که پرچم ایران را به نشانه میهن‌پرستی 
به‌عنوان بخشی از نام کاربری خود گذاشته بودند. 
اما در فضای جنگی یک سال گذشته هشتگ پرچم 
ایران تغییراتی کرد و حالا در فضای مجازی علامت 
تصاویری است که از پرچم ایران در فضای شهر 
گرفته شده است. کاربرانی این هشتگ را می‌زنند 
که تصاویر نصب پرچم سه‌رنگ را در کنار نمای 
خانه‌ها، مغازه‌ها، خودرو‌ها و خیابان‌ها پیدا کرده‌اند 
و آن را با افتخار با دیگران به اشتراک می‌‌‌گذارند. 
یکی از این عکس‌ها تصویری از خیابانی است 
که خانه‌هایش همه پرچم ایران را بالای ورودی 

خود دارند.

قصه تاریخی

پرچمی را که روی سردر خانه نصب می‌شود 
در دوران مشروطه شناخته‌شد. در دوران 

استبداد صغیر زمانی که دولت بیگانه مردم 
تبریز را تشویق می‌کرد که پرچم اجنبی را 
بالای سردر خانه‌هایشان نصب کنند تا از تعرض 
قوای محمد‌علی‌شاه قاجار در امان بمانند، 
مشروطه‌خواهان می‌خواستند با همان پرچم 
وطن با استبداد بجنگند نه با پرچم بیگانه. کسی به 

ستارخان هم نصیحت کرده بود که پرچم اجنبی را 
بالای در خانه‌اش نصب کند، اما سردار ملی پاسخ 
داده بود که می‌خواهد بیگانگان زیر پرچم ایران 

باشند، نه اینکه ایرانی زیر پرچم آنها برود.

یک عادت جهانی

پرچم مانند دیگر نشانه‌های ملت‌ها زمانی برای 
همه شناخته شد که جنگ‌های بزرگ در جهان 
رخ‌ دادند. بعد از آن بود که همه مردم از کودکان 
دبستانی تا پیرمردان کشاورز دریافتند پارچه‌‌ای 
که در باد به اهتزاز درمی‌آید فقط علامتی برای 
رژه نظامی نیست، بلکه نشانه‌ای از تعلق به خاک 
و مردم ساکن در آن است. پرچم‌ دیگر فقط در 
نقاط مرزی، روی کشت‌ها و بر بالای دیوار قلعه‌ها 
نبود، بلکه اینجا بود که مردم عامی هم پرچم‌ها 
را به دیوار خانه‌هایشان زدند. حالا این یک عادت 
جهانی شده است. هر بار که پای جنگ یا تهدید 
جنگ به میان می‌آید یا حتی حرف از اتحاد و 
جدایی می‌شود، مردم خانه‌هایشان را با پرچم 

کشورشان علامت‌گذاری می‌کنند.

پنجاه در هفتاد
پرچم‌های ایران را 
در شکل و اندازه‌های 
مختلف می‌شود پیدا کرد؛ از پیکسل‌های 
سینه که دایره‌های کوچکی هستند و 
با سنجاق روی لباس نصب می‌شوند تا 
پرچم‌های آویخته عمودی که به اندازه 
یک ساختمان ارتفاع دارند. پرچم‌هایی 
که در دست‌ها و روی دیوار‌ها به 
چشم می‌خورند بیشتر از همه 50 در 
70سانتی‌متر هستند. پیشانی‌بند، پوستر، 
پرچم‌های کاغذی کوچک، مچ‌بند و... همه 

تجلی‌های دیگر این نشانه ملی هستند.

مکث

از ضوابط پذیرش کنکور ۱۴۰۵ چه می‌دانیم؟

1

2

3

5

4

آزمون سراسری ۱۴۰۵ فقط برای دروس اختصاصی برگزار می‌شود و نتیجه 
آزمون اختصاصی )کنکور( امسال برای سال ۱۴۰۶ معتبر نیست. از امسال، آزمون 
اختصاصی )کنکور( یک‌بار در سال برگزارخواهد شد و نتیجه فقط برای پذیرش 

همان سال اعتبار دارد.

در آزمون سراسری سال ۱۴۰۵ برای همه متقاضیان، سابقه تحصیلی پایه یازدهم 
)برای هر دو نظام آموزشی ۶-۳-۳ و سالی واحدی( و سابقه تحصیلی پایه دوازدهم 
)برای نظام آموزشی ۶-۳-۳( و سابقه تحصیلی دیپلم و پیش‌دانشگاهی )برای نظام 

آموزشی سالی واحدی( با تأثیر قطعی در نمره کل سابقه تحصیلی لحاظ می‌شود.

سهم نمره کل آزمون اختصاصی )کنکور( در گروه‌های آزمایشی علوم ریاضی و 
فنی، علوم تجربی و علوم انسانی ۴۰ درصد و در گروه‌های آزمایشی هنر و زبان‌های 

خارجی ۷۰درصد است.

برای فارغ‌التحصیلان نظام سالی واحدی، نمرات دروس عمومی و تخصصی دیپلم 
که در امتحانات نهایی خرداد سال ۱۳۸۴ و پس از آن اخذ شده است و نمرات دروس 
عمومی و تخصصی پیش‌دانشگاهی که در امتحانات نهایی خرداد سال ۱۳۹۱ و پس 

از آن اخذ شده، به‌عنوان سابقه تحصیلی درنظر گرفته می‌شود.

شرایط اختصاصی:
داشتن یا دریافت یکی از مدارک زیر برای شرکت در کنکور الزامی است:

اعم از شاخه‌های »نظری«، »فنی و حرفه ای« یا »کاردانش«  دیپلم نظام آموزشی)۳-۳-۶(

حداکثر تا تاریخ ۱۴۰۵/۰۶/31   مدرک کاردانی )پیوسته یا ناپیوسته( 

 )نظام آموزشی سالی واحدی یا ترمی واحدی(   داشتن گواهینامه دوره پیش‌دانشگاهی

 متوسطه نظام قدیم آموزش متوسطه   داشتن دیپلم دوره 4ساله

برای شرکت طلاب فقط در گروه آزمایشی علوم انسانی   مدرک سطح یک حوزوی 


